

创新举措 完善监督

# 太原中院优化诉讼生态

本报讯(记者 陈珊 通讯员 白洁)近日,电视剧《底线》火出圈,剧中反映当事人诚信诉讼的剧情令人深思。10月5日,太原中院发布消息,为了规制当事人诚信诉讼,同时进一步完善审判监督,太原中院通过一系列管理制度和创新举措,进一步优化诉讼生态。

剧中,因做网络主播的女儿意外离世一案,当事人在法院无理闹访,给靳东扮演的承办法官带来了不小压力。剧外,不诚信诉讼行为不仅损害了他人的合法权益,

还扰乱了正常的司法秩序,在重拳出击惩处了数十件虚假诉讼案件后,经过两年多的司法实践,太原中院对规制不诚信诉讼问题,实现了从个案处罚到类案规制到源头治理的跨越。

近日,太原中院出台《关于规制当事人、诉讼代理人及其他诉讼参与人不诚信诉讼行为的工作指引》,从立案、管辖、回避、送达、保全、审理、鉴定、执行、处罚、移送、信访、监督、宣教等13个方面系统阐述了民事审判的各环节如何对诉讼参与人不诚信诉

讼行为进行规制。明确规定,对于诉讼参与人存在妨害民事诉讼行为及其承诺的,人民法院根据其情节明确分别予以训诫、罚款、拘留、依法追究刑事责任等处罚结果。

近来,太原中院先后出台系列文件,建立过问案件情况登记常态化工作制度。同时畅通渠道,引导群众依法合理表达诉求,及时发现工作中存在的问题。2021年,仅院长信箱就处理群众来信3800余件。据了解,近日,太原中院出台相关管理细则,确定6项监督职能,严格落实到立案、审判、

执行、鉴定、信访各领域6个环节。在立案环节,实行强制检索制度,对重复诉讼案件、系列案件预警提示;在审判管理环节,开展“两级三评互动”质量评查,案件质量大幅提升;在司法鉴定环节,推行诉前鉴定和鉴前听证制度,打造便捷、阳光、权威的鉴定机制;在执行环节,实行“135”执行机制和“29221”执行工作法,最大限度保护胜诉当事人的合法权益;在信访环节,推行“1+7”信访工作模式,信访事项实质性化解形成闭环。



国庆期间,柳巷街道柴市巷社区同海西社区联合开展主题为“庆国庆 话廉洁 促和谐”活动,邀请辖区老人挥毫泼墨,社区还向居民派发了国庆主题气球。

郭晓华 张莹 摄



为进一步提升基层民警接处警巡防能力和快速反应打击违法犯罪能力,10月7日,记者从古交市公安局了解到,目前已有6辆警用电动车配发至基层派出所。民警、辅警骑上警灯闪烁、标志明显的警用电动车,充分发挥其多重功能,开展信息采集、“反诈”宣传、巡逻检查、疫情防控等基础工作,提升人民群众安全感和满意度。

刘友旺 王亚楠 摄



为确保今冬正常供暖,国庆长假,太原热力人坚守在工作岗位,在工程建设、生产准备、用户服务、业务办理、物资保障等现场都留下了他们忙碌的身影。图为检修人员正在处理管道故障。

刘晓亮 摄



国庆节期间,三桥派出所户籍窗口便民服务“不打烊”,为急需办理户籍业务的群众提供便捷、高效的服务,获得了广泛好评。图为民警为群众补办身份证件。

刘友旺 高文 摄

## 红蓝对抗演练 保障校园安全

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李娟)“歹徒想闯进学校”“赶紧‘一键报警’,拿装备拦住他们”……为构筑校园安全屏障,国庆节前夕,涧河派出所在太钢一中开展“红蓝对抗反恐应急”演练,进一步提升了师生面对突发事件的防范意识。

演练中,学校保安员发现“歹徒”后,立即摁下“一键报警”器,并拿起装备阻止“歹徒”进入校园。涧河派出所综合指挥室接警后立即下达指令,正在路面巡逻防控的民警、辅警闻令而动,迅速集结应急处突力量、整理警用器材,赶到

现场处置。

根据应急预案,现场指挥员迅速进行警情研判、警力部署,安排学校相关负责人将师生全部疏散到校内安全地点。派出所民警在对师生进行现场保护的同时,在保安员配合下,抓住战机对两名“歹徒”进行分割、冲散和抓捕。

“此次演练,全面检验了全警技战术练兵的指挥反应、对抗处置、保障能力和水平”,派出所负责人表示,在校园安全管理工作,中将多方位、多角度地开展“红蓝对抗”演练,为“护校安园”平稳有序开展奠定基础。

## 女童出门迷路 民警暖心救助

本报讯(记者 刘友旺)三四岁的小女孩和小伙伴去奶奶家,结果迷了路,幸好在民警的帮助下找到了家人。10月7日,娄烦县公安局通报了这起救助警情,告诫大家要教会孩子走失时牢记“原地等待、背熟信息、学会打求助电话”常识。

10月1日,娄烦县公安局城关派出所接到群众报警,称家门口有一名小女孩在号啕大哭。值班民警赶到现场,看到一名三四岁小女孩站在报警人电动车上。报警人告诉民警,小女孩在马路边啼哭很久,其间没有亲人来找。

“你叫啥?家住哪?知道爸爸妈妈的名字吗?”面对询问,小女孩一问三不知,民警只好先将孩子带上警车,并给她买来零食,开始在附近寻找其家人。经走访询问过

往群众,民警最终确定了孩子的身份,将她安全交到父母手中。

原来,小女孩当时和邻居家孩子一起去其奶奶家玩。经过新良庄老干部宿舍巷口拐弯处时,她跟丢了同伴而迷了路,吓得站在路边大哭。

“一定要看管好孩子,必须在家长的监护下外出!”民警提醒大家,要让孩子牢记3条“防走失”常识。一是尽量站在原地等待。孩子一旦找不到家长,千万不要乱走,尽量站在原地不动,不要轻信任何陌生人。二是牢记自己姓名、爸妈姓名和家庭住址、父母手机号,年龄小的孩子记得随身携带儿童走失求助卡,但不要轻易和别人说自己的信息。三是学会拨打110报警、119火警、120急救等求助电话,不过要告知孩子在紧急时候才能拨打。

## 少女深夜出走 众警连夜寻回

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李鹏飞)因与父母发生争吵,一名十几岁的女孩竟在深夜离家出走。10月7日,阳曲县公安局消息,民警连夜寻找了3个多小时,终于安全寻回女孩。

“我女儿找不见了!请你们帮帮忙……”10月2日深夜,一通急促的报警电话打进阳曲县公安局指挥中心。电话里,一名女子情绪激动,带着哭腔的嗓音向公安机关寻求帮助。

接警员详细询问得知,报警人的女儿未成年,几个小时前,因家庭矛盾与父母发生激烈争吵,随即离家出走。“夜已深,又逢下雨,室外气温较低,危险性加大……”接警员意识到,离家出走的小姑娘可能受情绪影响作出意外举动,如

不及时找回,事态可能发生恶化。于是,指挥中心按照报警人提供的信息,立即向黄寨派出所下达警情指令,派出所迅速安排警力展开查找。

因女孩出走时未携带手机,民警以她家为圆心,向周边道路和区域展开放射式、地毯式寻找。考虑黄寨派出所当晚警力可能难以达到高效“全覆盖”,指挥中心又调度巡警大队增派警力增援。

功夫不负有心人。次日凌晨3时许,经过多警种接力配合,民警终于在黄寨镇某村口找到了正在雨中瑟瑟发抖的女孩,将她安全送回家中。看着女儿安然无恙,女孩的父母在感谢民警的同时,表示今后会与孩子多沟通,避免类似情况再度发生。